17. Rovnica kontinuity prúdu, jej integrálny a diferenciálny tvar.

-integrálny tvar: (pre pole ? ):  I + (dQ/dt) = 0              Q- okamžité množstvo náboja 
uzavretého v objeme uzavretom plochou S
  J – vektor plošného prúdu
- diferenciálny tvar: (pre bod): div J + Әρ/Әt = 0         ρ – objemový náboj
18. Princíp BCS teórie supravodivosti.-Bardeen- Cooper- Schieffer 

-elektrónovo-mriežkovo-elektrónová interakcia. Mikroskopická teória, ktorá ako prvá
vysvetlila podstatu supravodivoti. Vychádza z toho, že v supravodivom stave sa elekt. 
viažu do tzv. Cooperových párov s nábojom -2e. Na rozbitie jedného Cooperov. páru 
je potrebná nenulová energia, preto existuje istá kritická teplota Tc, pod ktorou kmity
mriežky danej látky nie sú schopné rozbiť tieto páry. To spôsobuje, že nedochádza k 
rozptylu Cooperových párov, tie sa môžu pohybovať a prenášať náboj bez strát energ.,
čo sa navonok prejavuje nulovým odporom supravodiča.
19. Rozdiel medzi supravodičmi typu I a typu II.

Typ I má len dve vodivosti (stavy) a to Supravodivú v. a Bežnú v.
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Typ II má tri stavy Supravodivý,  Prechodný a normálny stav
20. Sila pôsobiaca na náboj, pohybujúci sa 
v magnetickom poli.
Častica Q sa pohybuje rýchlostou v 
Sila  F

Magneticka indukcia B

Energia E
21. Sila pôsobiaca na element prúdovodiča, nachádzajúci sa v magnetickom poli.
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21.Vzťah medzi elektromotorickým napätím a vnútenou (motorickou) intenzitou.
Motorická (cudzie, vnútené, rozdeľujúce)  intenzita elektr. poľa Em (od - svorky ku +)

Elektromotorické napätie je definované: U m = ∫ -+ E m . dl = φ + - φ -  

-je to rozdiel potenciálov na svorkách nezaťaženého zdroja  

22. Moment sily pôsobiaci na uzavretú I slučku, nachádzajúcu sa v homogénnom
magnetickom poli. Slučke možno priradiť vektor S (veľkosť = plošnému obsahu 
slučky ab). Vektor S zviera s vektorom magnetickej indukcie B uhol α, potom možno 
vyjadriť moment sily ako: MF = I . S x B       - skalárny násobok m m = I . S sa nazýva 
magnetický moment prúdovej slučky , [mm]=Am2 ;;  

23. Potenciálna energia magnetického dipólu v magnetickom poli. ;  Potenciálna
energia mag. dipólu závisí od mag. momentu m m , mag. indukcie B a uhlu, ktorý 
zvierajú tieto dva vektory. Potenciálna energia má min. hodnotu, keď sú tieto dva 
vektory súhlasne rovnobežné ( zvierajú 0° uhol) a max. hodnotu, keď sú nesúhlasne 
rovnobežné ( zvierajú uhol 180°). W POT = - m m . B ;; magnet.moment: [mm]=Am2 

B –vektor magnetickej indukcie, [B]= 1 Tesla = 1T = kg.A-1.s-2 

24. Biotov-Savartov-Laplaceov zákon (vektor mag. indukcie v okolí prúdovod.).
Dĺžkový element dl, ktorým tečie prúd I prispieva k indukcii mag. poľa príspevkom:
∆B = (μ0.I)/(4.π) . (∆l.sinα)/r2       r – vzdialenosť prúdového elementu Idl od bodu v 
ktorom sa určuje veľkosť magnetic. indukcie,  φ – uhol medzi dĺžkovým elementom 
dl a spojnicou elementu s bodom, μ0 – magnet. konštanta , μ0= 4π.10-7 (kg.m)/(A2.s2)

B –vektor mag. indukcie[B]=1 Tesla=1T=kg.A-1.s-2;;dB = [(μ0*I)/(4.π)]*[(dl x r) / r3]
B= (μ0*I) / (2.π. α);;
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25. Magnetický skalárny potenciál (v okolí magnetického dipólu).
26. Definícia jednotky prúdu – ampér.

Jeden ampér je el. prúd, ktorý pri stálom prietoku dvoma paralelnými, nekonečne 
dlhými vodičmi, zanedbateľného kruhov. prierezu umiestneného vo vákuu 
vo vzdialenosti 1 meter vyvolá medzi vodičmi 2 x 10-7 N na jeden meter dĺžky vodiča.

27. Vektor magnetizácie. : 
Vektor magnetizácie M je vektorový súčet mag. dipólových momentov pripadajúcich 
na jednotku objemu ( vektorová objemová hustota magnetických momentov ). 

Vyjadruje namagnetovaný stav látky. M = lim ∆V→0 (Σ m /∆V)        Spojité prostredie:
M = dm/dV, [M]=A.m-1   Pre identické magnetické dipóly: M = N.m, N-koncentrácia 
mag.dipólu.  Nemagnetické prostredie: M = 0 ;;ľubovoľný objem: mv = ∫ M dv
28. Magnetický (indukčný) tok. Je definovaný ako plošný integrál vektora magnet.

indukcie. Skalárny súčin vektora magnetickej indukcie B a elementárnej plôšky dS . 
Φ = ∫S B.dS = ∫ B.cos α.dS            [Ф]=1Wb=1weber=1T.m2
B –vektor magnetickej indukcie, [B]= 1 Tesla = 1T = kg.A-1.s-2 

29. Maxwellova rovnica, udávajúca závislosť fnc. intenzity elektrického poľa na

zmene mag. poľa. Indukované elektromot. U na uzavretej krivke l v dielektriku alebo
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vodiči = zápornej čas. zmene mag. toku ľubovoľnou plochou S ohraničenou krivkou l.

           Lokálnou vlastnosťou poľa je skutočnosť, že rotácia intenzity
           el. poľa v ľubovoľnom bode priestoru = čas. zmene vektora 
magnetickej intenzity.    rot E = - ӘB/Әt
30. Lenzov zákon (Lenzovo pravidlo) o smere indukovaného prúdu.   Indukovaný
I v obvode svojim mag. účinkom pôsobí proti zmene indukčného toku, ktorá ho vyvolá. 

Smer induk. I v slučke je vždy taký, že mag. pole vytvorené týmto I sa vždy snaží 
kompenzovať zmeny toku zodpovedné za vznik indukovaného prúdu.

31. Vzťah pre statickú a vzťah pre dynamickú definíciu vlastnej indukčnosti.
-stat. definícia vl.indukčnosti: Ak je mag. tok Ф budený el. prúdom I, potom sa ukazuje,
že je priamoúmerný pretekajúcemu I: Φ = L.I => L = Φ/I      [Ф]=1Wb=1weber=1T.m2

[L]=1henry =1H=m2.kg.s-2.A-2   Ak je mag. tok budený I tečúcim cez ten istý uzavretý 
vodič potom L je vlastná indukčnosť.  -dynamická definícia vl. indukčnosti: Mení sa v 
čase prúd , bude teda časová zmena magnet. toku, v dôsledku toho vznikne indukované 
elektromotorické napätie. U i = -L.(dI/dt) => L = ‌‌│U i │/ │dI/dt│
32. Integr. tvar Maxwellovej rovnice, ktorá pojednáva o vzťahu medzi intenzitou

mag. poľa a vodivostným a posuvným prúdom. Cirkulácia intenzity magnetic. poľa 
(magnetomotoric. U) na uzavretej krivke = celkovému voľnému I nábojov pretekaných 
ľubovoľnou plochou S ohraničenou krivkou l a celkovému posuvnému I, 
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reprezentovanému plošným integrálom časov. zmeny vektora el. indukcie na ploche S. 

H – vektor intenzity magnetického poľa, [H]=A.m-1
D – vektor elektrickej indukcie, [D]=A.s.m-2
33. Vzťah medzi veľkosťou vektora el. intenzity a veľkosťou vektora mag. induk.

v rovinnej elektromag. vlne vo vákuu.    B = 1/c . ( i x E )                 Vektory B, i , E 
v rovinnej elektromag. vlne sú navzájom na seba ┴ a v danom poradí tvoria pravotočivú
sústavu. Pritom vektor i ukazuje smer šírenia sa vlny.   E–vektor intenzity el. poľa , 
[E]=V/m = kg.m/A.s3  B–vektor magnetickej indukcie, [B]= 1 Tesla = 1T = kg.A-1.s-2 

34. Vzťah pre strednú hodnotu Poyntingovho vektora rovinnej harmonickej vlny.
Stredná hodnota Poyntingovho vektora rovinnej harmonickej vlny je preto úmerná 2
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 mocnine amplitúdy vektora intenzity elektrického poľa E . 

                       μ0 – magnetická konštanta , 
                       μ0= 4π.10-7 (kg.m)/(A2.s2)

                       ε0 – elektrická konštanta , [ε0]=F/m

c – rýchlosť šírenia sa svetla vo vákuu c=3.108 m.s-1                               c = 1/( ε0.μ0)½ 
E0 – amplitúda vektora intenzity elektrického poľa, [E]=V/m = kg.m/A.s3
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35. Rýchlosť šírenia sa elektromagnetického 
vlnenia v prostredí s elektrickou

konštantou ε a magnetickou konštantou μ.

c-rýchlosť svetla

       

36. Vzťah pre pozdĺžny a vzťah pre priečny Dopplerov jav pre elektromagnetické
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37. Vzťah pre kritický uhol – pre úplný odraz svetla.

αk kritický uhol  n prostredie

38. Vzťah pre polarizačný (Brewsterov) uhol.

D2n = D1n    E2t = E2n  B1n = B2n   H2t = H1t             Fresnelove vzorce

[image: image14.wmf])

(

)

(

b

a

b

a

+

-

-

=

tg

tg

r

II

Odrazivosť pre E v rovine dopadu                       ak α+β=900  rII=0

[image: image15.wmf]1

2

2

0

2

2

1

cos

sin

cos

)

90

sin(

sin

sin

n

n

tg

n

n

n

n

p

p

p

p

p

p

=

=

=

-

=

=

a

a

a

a

a

b

a


                     n prostredie, 
                      rII odrazivosť 

[image: image16.wmf]f

b

a

R

R

n

f

1

1

1

)

1

1

)(

1

(

1

2

1

=

+

-

-

=

39. Vzťah pre reciprokú hodnotu ohniskovej 
dĺžky tenkej šošovky (rovnica výrobcu

šošoviek)

znamienkova konvencia

a(+) predmet pred šošovkou
b(+) predmet za šošovskou

R1,R2 (+) stred krivosti za šošovkou

40. Energia fotónu, hybnosť fotónu.  Energia fotónu: E= hV    h- planckova konšt.=

= 6,626.10 - 34Js
   hV=Wv+Ekmax  Wv-výst. práca, Wkmax- max.kin.energia elektrónu

Hybnosť fotónu: p = E/c = h.V/c = h/λ
41. Tri charakteristické črty spektrálnej závislosti intenzity vyžarovania od teploty pre

čierne teleso. Vyžarovanie čierneho telesa:  1)pri danej teplote čierneho telesa má spektrálna 
závislosť intenzity vyžarovania 1 maximum. 2)Ak sa teplota čierneho telesa zvýši, tak sa 
zvýši intenzita vyžarovania pre každú vlnovú dĺžku (alebo frekvenciu)

3)Pre vyššie teploty sa maximum vyžarovania presunie ku kratším vln. dĺžkam (vyššie frek)

42. Stefanov-Boltzmannov zákon (intenzita vyžarovania ako funkcia absolútnej

teploty). -zákon, podľa ktorého intenzita vyžarovania H absolútne čierneho telesa 
rastie so štvrtou mocninou termodyn. teploty: H=δT 4  δ = 5,67.10 - 8Jm - 2s - 1k - 4 -

- Stefanova-Boltzmanova konštanta  Prax: nie čierne teleso H = A δT 4  A-emisivita

43. Vlnová dĺžka hmotnej vlny pohybujúcej sa častice.   Pre elektrón: λ = h / m.v
p = m.v     λ = h / (2.m.e.U)1/2  U - urýchlujúce napätie e - náboj častice
Pre fotón: p = h.υ / c = h / λ,  λ = h / p
44. Spôsob vytvorenia situácie, aby prevládala emisia nad absorpciou a spôsob
vytvorenia situácie, aby prevládala stimulovaná emisia nad spontánnou emisiou.

Aby prevládala emisia nad absorbciou musí byť N2 väčšie ako N1. to sa dosiahne 
vybudením (šerpaním). Nastane inverzné obsadenie stavov.

Aby prevládala stimuovaná emisia nad spontálnou musí byť vysoká hustota 
žiarenia ς f0 . To sa dosiahne rezonátorom.(Pri Laseroch to sú selektívne zrkadlá)
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